

中共中央、国务院在南京举行二〇一五年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2015年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中组部部长石泰峰出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆，国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花，静静肃立。10时整，公祭仪式开始，奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中，解放军仪仗队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

石泰峰在讲话中表示，今天我们隆重集会，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，缅怀同中国人民并肩抗击日本侵略者而英勇献身的国际战士和国际友人，表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

石泰峰表示，历史记忆刻骨铭心，时代潮流浩荡向前。今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景，中华民族正以势不可挡的步伐迈向伟大复兴。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出更大贡献。

石泰峰讲话后，88名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的不懈追求。

中共中央书记处书记、国务院王小洪主持公祭仪式，全国人大常委会副委员长张庆伟、全国政协副主席苏辉和中央军委委员、军委联合参谋部参谋长刘振立出席。参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，港澳台同胞代表，为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其亲属代表，南京大屠杀死难者及遇难同胞亲属代表，国内外相关主题纪念（博物）馆代表，国内有关高校和智库专家代表，宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

南京大屠杀死难者国家公祭日 沈阳“九·一八” 历史博物馆举办悼念活动

据新华社沈阳12月13日电 （记者 赵洪南）12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。在漫浸着同胞血泪的九一八事变爆发地沈阳，人们走进“九·一八”历史博物馆，通过追思纪念活动重温这段民族痛史，缅怀同胞先烈，祈愿和平永驻。

13日上午，沈阳市大东区，纷纷扬扬的雪花从空中飘落，“九·一八”历史博物馆前的广场上，那面用巨石刻成的日历将时间定格在1931年9月18日。博物馆序厅内，一座象征抗日英灵浩气长存的金字塔形碑前，身着深色服装的人们神情严肃，秉烛祈福。

10时，随着公祭仪式的默哀信号响起，全体人员垂首肃立，为南京大屠杀死难同胞及所有抗战英烈默哀，以国之名告慰逝者、守护记忆。悼念活动开始后，人们向碑前敬献蜡烛，寄托哀思。

除了举行悼念活动，博物馆当日还为参加活动的观众设置专题讲解，让他们更好地认识、理解、铭记南京大屠杀那段历史。

当天，前来参加悼念活动的200余名各界代表还参观了由沈阳“九·一八”历史博物馆精心制作的《纪念南京大屠杀受害者遇难88周年图片展》。

铭记历史 珍爱和平 ——全国各地举行南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

12月13日，寒冬凛冽，南京迎来第十二个国家公祭日。上午10时，国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆集会广场庄严举行，国旗半垂，哀乐低回。约8000名胸佩白花的各界代表垂首默立，防空警报撕裂长空，将人们的思绪带回88年前的黑暗岁月——30万同胞惨遭杀戮，古都南京满目疮痍。

汽车停驶鸣笛，行人驻足默哀，时间仿佛凝固。礼兵敬献花圈完毕后，6名社会各界代表共同撞响“和平大钟”，3000只和平鸽振翅高飞，寄托对逝者的哀思与对和平的追求。

“我们热爱和平，不代表我们会遗忘。”外卖骑手王计兵作为撞钟者之一，语气凝重，“钟声响起时，庄严而沉重。我们要万众一心建设好国家，历史绝不容重演。”南京大屠杀死难者吕金宝的女儿吕瑞云手捧父亲遗像动情地说：“今天参加仪式，不仅缅怀逝者，更感受到我们祖国的强大。”

同样的哀思与铭记，在全国各地静静流淌。

哈尔滨的东北烈士纪念馆内，人们敬献花圈，静默哀悼，将南京的伤痛与这片黑土地上的抗战记忆紧密相连。黑龙江大学生献上诗朗诵《以雪为铭》，年轻的声音铿锵有力。“我们青年一代必须从历史中汲取力量，以实际行动告慰逝去同胞，用奋斗的青春报效伟大的祖国。”朗诵者杨明昊对记者说。

在云南元阳县的山区小学，警报声穿透晨雾，回荡在群山之间。小新街乡下寨小学全体师生低头默哀，操场上能听见风吹旗杆的声响。操场一侧的抗日战争图片展前，黑白色的史料照片、学生自制的

手抄报，直观呈现着那段山河破碎的岁月。

多媒体教室内，历史电影片段让不少孩子红了眼眶。“我们现在的幸福生活来之不易，是先辈们用鲜血换来的……我要好好学习，将来用知识建设祖国。”一位学生写下观后感。小新街乡下寨小学校长黄孝春感慨：“让孩子们铭记历史，才能懂得和平的珍贵。”

北京宛平城内，雪后的中国人民抗日战争纪念馆更显肃穆。在馆内序厅象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，人们手持鲜花、肃立默哀。中国人民抗日战争纪念馆宣教专员朱宁以幸存者证言和“百人斩”罪证等，向现场众人再现南京大屠杀死的历史。

“日军暴行铁证如山，但至今仍有人企图否认历史。”中国人民抗日战争纪念馆副研究员韩亮语气沉重。青年学子在悼念活动现场庄严宣誓，随后在12.13米长卷上留言：“不忘历史 继续奋斗”“民族复兴国家繁荣世界和平”……

在千里之外的湖北十堰竹山县一所希望小学，15名学生神情凝重，通过屏幕与全国同龄人共上一堂“历史课”——2025“学历史 诵和平 共朗读”网络云班会活动。五年级学生张永瑞看完历史影像后说：“现在能平平安安上学、回家，原来这么珍贵。我要好好学习，让未来变得更美好。”校长陈永富表示，这样的活动在孩子们心中种下了珍爱和平、振兴中华的种子。

新华社记者 何磊静 朱悦 胡了然
新华社北京12月13日电



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。当日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆举行。

新华社记者 季春鹏 摄

铁证如山！ 中央档案馆公布一批 日本731部队罪行档案

新华社北京12月13日电 （记者 董博婷 杨思琪）再添铁证！2025年12月13日，第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，中央档案馆公布一批俄罗斯转交我方的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。一些侦讯记录首次公开，受审战犯对其违反国际公约、准备和实施细菌战的罪行供认不讳。

这批档案包括对731部队成员的审讯记录、731部队罪行调查报告、苏联官方内部函电，起止时间为1939年5月11日至1950年12月25日。

档案材料以伯力审判档案为主体，跨域审判前、审判中、审判后三个历史阶段，首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程，发现与731部队罪行相关人员多达200余人，对核心战犯、证人重点取证，最终锁定战犯12人进行公开审判。

专家介绍，俄方转交的这批档案，与我国保存的731部队遗址、731部队罪行档案互补互证，以历史铁证固化日本侵华细菌战罪行，再次证实日本

细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

这批档案证据链非常完整，受审罪犯涵盖日军高级、中级、下级军官和人员。档案中，还包含苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家进行的医学鉴定记录，得出日本人进行细菌研究的目的就是利用细菌来大规模毁灭人类的结论，揭露了其反人类的本质。

1945年8月11日至15日，日本关东军特批了多个专列，并指示沿途优先放行，731部队成员乘坐专列从哈尔滨出发，经由通化、安东（现辽宁省丹东市）、釜山，最后乘船逃回日本。战后，日军销毁原始档案，刻意掩盖罪行和历史真相。

以史为鉴，守望正义与良知。

今天，这批档案材料的挖掘和公布，再次为还原历史真相提供了不可辩驳的铁证，对弘扬正确二战史观、凝聚以爱国主义为核心的民族精神具有重要价值。

福建厦门：

创新“发债明白纸”增强科创企业发债信心

新华社福州12月13日电 （记者 秦宏）“中国人民银行厦门市分行推出的‘发债明白纸’，帮我们算清了债券融资的成本‘明白账’，让我们安心参与银行间市场直接融资拓宽融资渠道，加快实施‘全栈式算力运营服务商’等发展战略。”A股创业板上市公司厦门弘信电子科技股份有限公司财务总监周江波说。

记者了解到，“发债明白纸”是人行厦门市分行创新推出的企业发债金融服务方式。这一创新以透明化、标准化、前置化的金融服务，将企业债券发行过程中涉及的利息费用等全流程各项成本支出以格式化清单方式逐一列明，并统一折算为年化成本费率，使企业在债券注册发行过程中各项融资成本变成“明白账”。

12月11日，厦门弘信电子科技股份有限公司第一期科技创新债券在中国银行间市场成功发行，

发行规模2亿元，期限2年。本单企业债券发行由厦门银行牵头、浙商银行联席主承销，是债市“科技板”推出以来福建省发行的首单民营中长期科技创新债券，也是福建省首单引入信用风险缓释凭证发行的科技创新债券。

周江波介绍，“发债明白纸”解决了企业发债过程中面临的诸多痛点。“发债明白纸”把所有发行费用与贷款优劣对比等信息都放在纸面上，每一项都清清楚楚、有据可循，透明度和确定性打消了企业发债的很多顾虑。

“我们将加大在区域内金融机构的推广力度，增强企业的发债信心和意愿，鼓励更多优质企业主动参与到债券市场融资，不断丰富自身融资渠道。”人行厦门市分行宏观审慎与金融市场管理处负责人王玮表示。



12月13日，雪后初霁，北京故宫迎来了众多游客。人们在雪地上漫步，定格这份冬日限定的美好。

新华社记者 马晓冬 摄

认识规律、尊重规律、运用规律，是我们党治国理政的重要经验。

必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须以苦练内功来应对外部挑战，中央经济工作会议概括提炼的这“五个必须”，是我们党在引领发展实践的基础上对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，进一步丰富和发展了习近平经济思想。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，这“五个必须”对“十五五”经济社会发展具有很强的指导性、针对性，为奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步提供了行动指引。

要深刻认识到，充分挖掘经济潜能，就是要用好产业体系完整、市场规模巨大等优势，化潜力为动力，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中；坚持政策支持和改革创新并举，就是要直面老问题、新挑战，完善宏观经济治理体系，在稳扎稳打中推动高质量发展；做到既“放得活”又“管得好”，就是要认真落实充分挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用的要求，进一步解放和增强社会活力；坚持投资于物和投资于人紧密结合，就是要促进物质资本和人力资本积累相协调，做到投资于物和投资于人双向赋能、相互促进；以苦练内功来应对外部挑战，就是要统筹发展和安全，办好自己的事，做强做优做大实体经济，在惊涛骇浪中始终立于不败之地。

这里结合实际，重点就“必须坚持政策支持和改革创新并举”进行深入解析。

“十五五”时期，我们有效应对各种冲击挑战，党和国家事业取得新的重大成就，离不开改革发力、政策给力。从纵深推进全国统一大市场建设、发布《市场准入负面清单（2025年版）》，到施行民营经济促进法、修订反不正当竞争法，一批改革举措落地见效，不断释放市场活力。面对经济下行压力加大，党中央“里程碑式出手”，果断部署一揽子增量政策。今年以来，“两重”“两新”政策加力扩围，降准、降息释放流动性，政策在保持连续性、稳定性的基础上，更具精准性、灵活性，及时熨平经济运行中可能出现的波动。

当前，我国经济发展中周期性、结构性、体制性问题相互交织，解决问题必须综合施策，继续用好政策支持和改革创新这两手。既要加大宏观政策逆周期调节力度，减轻短期经济波动；又要不失时机深化改革，激发创新活力，调动地方和企业积极性，推动经济更多转向内生增长。

做好明年经济工作，在政策支持上，会议提出“实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性”“坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应；加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能”；在改革创新上，会议部署“八个坚持”的重点任务，其中围绕“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”“坚持改革攻坚，增强高质量发展动力活力”等安排了一批改革创新具体举措，都是针对实际问题提出的、奔着解决问题去的。坚持政策支持和改革创新并举，体现的是系统观念和问题导向，二者相向发力、协同发力，既能有效减轻波动，又能充分激发活力，更能提振信心、凝聚力量，形成共促高质量发展的强大合力，推动我国经济在爬坡过坎中实现质的有效提升和量的合理增长。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。以习近平经济思想为指引，深入领会“五个必须”的规律性认识，从实际出发、按规律办事，因地制宜做好经济工作，就一定能实现“十五五”良好开局，推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，持续增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。

载12月14日人民日报

新华社北京12月13日电

电子产品信息清除技术 要求强制性国家标准发布

新华社北京12月13日电 记者13日从中央网信办获悉，《数据安全技术 电子产品信息清除技术要求》强制性国家标准近日批准发布，将于2027年1月1日起正式实施。标准旨在规范电子产品信息清除技术方法，引导回收经营者建立健全信息清除管理和技术措施，防范二手流通中的数据泄露风险，促进二手电子产品交易行业健康有序发展。

中央网信办有关负责人介绍，随着数字经济快速发展，手机、电脑等电子产品更新换代频率加快，二手电子产品流通体量日益庞大。但在流通环节中，由于信息清除不彻底导致的数据泄露风险日益凸显，直接威胁社会公共利益和个人信息安全。为落实相关要求，有效保障数据安全，中央网信办委托全国网络安全标准化技术委员会组织制定了这一标准。

标准适用于面向境内生产、销售的，具有非易失性存储介质的电子产品。

对于电子产品厂商，标准规定应为用户提供内置的信息清除功能。如果无法开发内置功能，厂商必须提供外部信息清除工具，或告知可用的第三方工具信息，或者向用户提供免费的信息清除服务。

对于二手电子产品回收经营者，标准规定回收前必须主动提示用户进行清除，未经同意禁止访问或留存用户数据；必须使用符合技术要求的功能或工具进行清除；在销售前必须对清除效果进行验证，未清除用户数据的产品禁止再销售和运输出境。同时，要建立档案，对清除操作和验证结果进行记录，留存时间不少于3年。